

让知识产权实现“价值担当”

这个国家级的知识产权评估平台,来自这家企业……

□本版撰文 信息时报记者 王智讯

近年来,随着国家科技创新发展战略的推进,知识产权的重要性日益凸显,盘活、用好知识产权资源将为高质量发展源源不断注入动力。然而,相对有形资产在市场上的明确价格,专利价值评估由于缺乏可以参考的公开交易,导致缺少较为客观的专利权评价。那么企业手头上的专利究竟有多少“含金量”,在专利权交易当中或者专利融资中能够体现多少价值呢?

记者了解到,由国家知识产权局知识产权发展研究中心与园区企业万丈金数共同开发的中国专利价值评估应用服务平台已经进入最后测试阶段,未来该平台上线后将为企业提供无形资产(专利、商标)价值的可视化服务,推动科技创新型企业解决融资难、估值难的问题。未来,躺在柜子里“睡大觉”的专利证书,也能在资本市场上换来“真金白银”。

让专利价值可视化的国家级平台

资金短缺是许多中小企业的“心病”,不少拥有自主知识产权的中小型科技企业,往往因为资金短缺而无法扩大产能,机会转瞬即逝。以合法拥有的专利权、商标权、著作权作质押物从银行或社会资本获得贷款,目前已成为缓解中小微企业资金不足的有效途径之一。不过,如何把这些无形的资产进行量化的评估成为科技创新型企业融资时的一道难题。万丈金数副董事长肖运龙表示,中国专利价值评估应用服务平台正是针对这些难

点应运而生。“平台的核心是专利大数据分析,通过专利价值的模型对专利进行一个量化的评估。只要在平台输入企业的名称,平台就可以对这个企业所有的专利进行一一打分,然后根据各项分值给出对应的金融估值。”

“不同类型的专利,对于企业或者市场具有的价值是不同的,对于金融市场而言,目前并没有一个比较明确的评价方式,即使有一些好的专利,也需一定时间来接受市场的检验,金融机构才能认可融

未来打造一站式商业价值评估平台

知识产权一头连着创新,一头连着市场,更是科技成果向现实生产力转化运用的桥梁和纽带。在知识经济时代,大量的创新成果通过知识产权运用获得了实际价值。知识产权本身也以更多、更丰富的形式融入经济,为高质量发展源源不断注入动力。目前中国专利价值评估应用服务平台1.0版本已经进入内部测试阶段,专利价值评估是该版本最核心的

功能。“以往企业需要利用专利进行融资,需要质押到国家知识产权局的平台上。1.0版本正式上线后可以实现线上一键评估,一键质押和一键融资。”肖运龙介绍道。

“除了专利评估以外,我们也在紧锣密鼓的研发商标价值的评估。因为商标价值的评估本身也是行业的难点和痛点,把企业的商标进行数字化在线价值评估是我们

正在研发的产品。未来我们还会引入企业商业能力评估,就是对于企业商业能力的一个整体评估体系。”肖运龙表示,无论是专利、商标还是商业能力实际上都属于知识产权的大范畴,中国专利价值评估应用服务平台未来将在国家知识产权局的指导下继续深化,产品将根据市场发展的需求进行迭代,让更多拥有创新能力的企业获益。



万丈金数的数据应用闭环。

通过数据应用 为金融机构和生活场景赋能

“技术进步是为了让人性更温暖,所以,作为技术应用公司的万丈金数,选择了‘发心利他、创造共享’这八个字作为企业的价值观。对于万丈金数来说,‘利他’与‘共享’不仅是精神层面的追求,也是多年来努力不懈的商业实践。”在万丈金数的官方网站上,万丈金数创始人、董事长李廷威的这段致辞,体现了万丈金数的企业发展源动力。作为一家诞生于天河软件园的科技创新型企业,万丈金数专注于保险、银行、券商、基金等金融机构提供大数据服务,属于数据技术服务与应用服务企业,依托大数据营销技术,打造“大数据技术+应用服务”体系,为金融机构提供大数据营销产品及解决方案,创造数据价值。在金融领域深度垂直,在保险行业尤其是寿险领域有长达7年的积累。

肖运龙告诉记者,万丈金数的核心竞争力,是作为“连接器”,一端连接金融机构,一端连接各类生活场景,万丈金数通过数据应用闭环为他们赋能。“金融机构拥有产品,万丈帮助他们连接场景用户,精准匹配,提升交易效率;各类生活场景拥有数据流量,万丈帮助他们提升用户运营效率及体验,连接金融产品,增强变现能力,实现商业价值。”

大数据让金融服务更温暖

2020年,工业和信息化部在其网站上公示了2020年大数据产业发展试点示范项目名单,万丈金数的“场景金融智能服务中台应用项目”入选了工信部此次名单中的“民生大数据创新应用”。

“近几年,随着用户和社会的变化,原来以金融机构产品为中心的时代,逐步转向以用户为中心的个人金融服务时代。换句话说,我们现在主要是站在用户需求的角度来服务金融机构。”肖运龙看来,场景金融能让金融服务过程变得“更加温暖”,“针对现实场景来定制金融产品就是一种场景金融,正如新冠肺炎疫情中保障企业和员工复工复产安全的复工险,它应该在什么场景来推广?应该设置多大的保额?什么样的人可以来领取?这些问题背后的决策基础实际上就是场景金融大数据的一种应用。”



万丈金数办公环境。

万丈金数曾获“广州‘未来独角兽’创新企业”殊荣。本版图片由企业提供